
 

 

मुद्रित पृष्ठों की सोंख्या : 6 

नाम...............................................       

रोल नं........................................... 

928          822(HH) 

2026 

गणित 

समय: 3 घण्टे 15 णमनट ।        पूिणांक : 70 

द्रिरे्दश-प्रारम्भ के 15 द्रमिट परीक्षार्थियठों कठ प्रश्न-पत्र पढ़िे के र्िये द्रिर्ािररत हैं। | 

िठट- (i) सभी प्रश्न अद्रिवायि हैं। 

(ii) सभी प्रश्नठों के द्रिर्ािररत अोंक उिके सम्मुख अोंद्रकत हैं। 

खण्ड-'अ' (बहुद्रवकल्पीय प्रश्न) 

1. 3, 4, 6 तथा x का समान्तर माध्य 5 है, तठ x का माि हठगा:   1 

  (A) 5  (B) 2  (C) 7  (D) 3 

2. र्दठ द्रबन्दओुों (2, 3) तथा (4, 1) के बीच की र्दरूी हठगी:    1 

(A) 2  (B) 2√3  (C) 2,√3    (D) 3 

3.  सोंख्या 156 का 2 गुणिखण्ड हठगा:        1   

(A) 2×3×13    (B) 22×3×13    

(C) 22×3×11    (D) 2×32×13   

4.  यद्रर्द sec𝜽= 2 तठ 𝜽का माि हठगा:       1 

(A)30°  (B) 45°  (C) 60°  (D) 90° 

5.  यद्रर्द द्रिघात समीकरण 3x2 - 12x + m = 0 के मूि बराबर हैं,  

तठ m का माि हठगााः          1 

(A) 4  (B) 7  (C) 9  (D) 12 

6.  एक समबाहु द्रत्रभुज ABC की भुजा 2a है। उसके प्रते्यक शीर्ि िम्ब की  

िम्बाई हठगी :           1 

  (A) a√𝟐  (B) 2a√𝟑  (C)a√𝟑  (D) 3a 

7.  समान्तर श्रेणी 2,4,6......7वााँ  पर्द हठगा       1 

(A) 1 4  (B) 12  (C) 16  (D) 10 



 

 

 

8.  द्रत्रकठण (TRIANGLE) शब्द से व्योंजि चुिि ेकी प्राद्रयकता हठगी:   1 

(A) 
𝟐

𝟕
   (B) 

𝟑

𝟖
   (C) 

𝟏

𝟖
  (D) 

𝟓

𝟖
 

9.  यद्रर्द शों कु की ऊर्ध्ािर्र ऊाँ चाई और आर्ार का व्यास क्रमशाः  15 सेमी व 16 सेमी हैं, 

तठ शों कु का वक्रपृष् हठगा:         1 

(A) 60 𝝅सेमी2 (B) 68 𝝅सेमी² (C) 120 𝝅सेमी² (D) 136𝝅सेमी2 

10.  वृत्त का क्षेत्रफि 64𝝅सेमी² हठ, तठ उसका पररमाप हठगा:    1 

(A) 7𝝅 सेमी (B) 16𝝅 सेमी (C) 16𝝅 सेमी (D) 21𝝅 सेमी 

11.  यद्रर्द द्रत्रभुजठों ABC तथा DEF में  
𝑨𝑩

𝑫𝑬
=

𝑩𝑪

𝑭𝑫
 हठ, तठ वह समरूप हठोंगे, यद्रर्द:  1 

(A) ∠B = ∠ E    (B) ∠A = D   

(C) ∠B = ∠ D    (D) ∠A = ∠ F 

12.  यद्रर्द वृत्त की पररर्र् 88 सेमी है, तठ उसका व्यास हठगा:    1  

(A) 26 सेमी (B) 36 सेमी (C) 28 सेमी (D) 30 सेमी 

13.  यद्रर्द द्रकसी द्रत्रभुज की भुजाएाँ  3 सेमी, 4 सेमी और 5 सेमी हठ, तठ वह द्रत्रभुज हठगा: 1 

(A) समकठण द्रत्रभुज   (B) नू्यिकठण द्रत्रभुज  

(C) अर्र्क कठण द्रत्रभुज   (D) द्रत्रभुज सम्भव िही ों 

14.  समीकरण x²-2x + 1 = 0 के मूि हठोंगे:      1 

(A) 1,1  (B) 1, -1  (C) 2,-2  (D) 2, 2 

15.  यद्रर्द वृत्त की पररर्र् 44 सेमी है, तठ द्रत्रज्या हठगी:       1 

(A) 7.5 सेमी  (B) 7 सेमी   (C) 3.5 सेमी  (D) 14 सेमी  

16.  एक शों कु की ऊाँ चाई 12 सेमी एवों  द्रत्रयक ऊाँ चाई 13 सेमी हठ, तठ शों कु की  

द्रत्रज्या हठगी:           1 

(A) 4 सेमी   (B) 6 सेमी   (C) 5 सेमी   (D) 7 सेमी  

17.  सोंख्याओों 1, 2, 3, 4, 5, 6 में सम सोंख्या आिे की प्राद्रयकता हठगी:   1 

(A) 
𝟏

𝟐
    (B) 

𝟏

𝟔
    (C) 

𝟒

𝟔
    (D) इिमे से कठई िही    

18.  cos2 𝜽+    
𝟏

𝟏+𝒄𝒐𝒕𝟐 𝜽
  का माि हठगा:       1 

  (A)0   (B) 2  (C) 1  (D) -1 

19.  2 सेमी वाि ेघि का वक्रपृष् हठगा:       1 



 

 

(A) 8 सेमी2  (B) 4 सेमी²  (C) 2 सेमी2  (D) इिमें से कठई िही ों  

20.  र्दठ िगातार सोंख्याओों का म०स० हठगा:       1 

  (A) 2   (B) 4   (C) 6   (D) 1  

खण्ड-'ब' (द्रवस्तृत उत्तरीय प्रश्न) 

1.   सभी खण्ड कीर्जए: 

(क) अभाज्य गुणिखण्ड द्रवर्र् िारा 96 और 404 का HCF और LCM ज्ञात कीर्जए। 2 

(ख) द्रिघात समीकरण ज्ञात कीर्जए र्जसके मूि 3 और 
𝟏

𝟑
 हठों।    2 

(ग) एक बेिि के आर्ार की द्रत्रज्या 4 सेमी और ऊाँ चाई 14 सेमी है। बेिि का  

वक्रपृष् क्षेत्रफि ज्ञात कीर्जए?        2 

(घ) एक समकठण द्रत्रभुज का क्षेत्रफि 30 सेमी2 है। यद्रर्द उसकी ऊाँ चाई आर्ार की िों बाई 

 से 7 सेमी अर्र्क है तठ आर्ार की िों बाई ज्ञात कीर्जए।     2 

(ङ)  6 मीटर िम्बाई वाि ेएक ऊर्ध्ािर्र स्तम्भ की भूद्रम पर छाया की िम्बाई 4 मीटर  

है, जबद्रक उसी समय एक मीिार की छाया की िम्बाई 28 मीटर है। मीिार की  

ऊाँ चाई ज्ञात कीर्जए।          2 

(च)  यद्रर्द sin𝜽=
𝟓

𝟏𝟑
 तठ, 

𝟓𝒔𝒊𝒏𝜽+𝟒𝒄𝒐𝒔𝜽

𝟓𝒔𝒊𝒏𝜽−𝟒𝒄𝒐𝒔𝜽
 का माि ज्ञात कीर्जए।   2 

2.    द्रिम्नर्िर्खत में से द्रकन्ी ों पााँच खण्डठों कठ हि कीर्जए: 

(क)  ऐस ेर्दठ क्रमागत द्रवर्म र्िात्मक पूणाांक ज्ञात कीर्जए, र्जिके वगों का यठगफि  

290 हठ।           4 

(ख)  एक िम्बवृत्तीय शों कु की द्रतयिक ऊाँ चाई 13 सेमी तथा सम्पूणि पृष् 90 सेमी है।  

इसके आर्ार की द्रत्रज्या ज्ञात कीर्जए।       4 

(ग) एक ठठस र्खिौिा एक अर्द्िगठिे के आकार का है र्जस पर एक िम्बवृत्तीय  

शों कु अध्यारठद्रपत है। इस शों कु की ऊाँ चाई 2 सेमी है और आर्ार का व्यास  

4 सेमी है। इस र्खिौिे का आयति ज्ञात कीर्जए। यद्रर्द एक िम्बवृत्तीय  

बेिि इस र्खिौिे के पररगत हठ तठ बेिि और र्खिौिे के आयतिठों का  

अन्तर ज्ञात कीर्जए। ( pi = 3.14 िीर्जए)      4  

(घ)  पािी की सतह से 14 मीटर ऊपर जहाज के डेक पर खडे एक व्यद्रि का एक पहाडी 

की चठठी से उन्नयि कठण 60° तथा पहाडी के आर्ार से अविमि कठण 30° है। 

पहाडी की ऊाँ चाई तथा उसकी जहाज से र्दरूी ज्ञात कीर्जए।  



 

 

(द्रर्दया गया है √𝟑  = 1.732)        4 

(ङ)   10 मी ऊाँ च ेभवि के र्शखर से एक केबि टावर के र्शखर का उन्नयि कठण 60° है 

और इसके पार्द का अविमि कठण 45° है। टावर की ऊाँ चाई ज्ञात कीर्जए  

(√3= 1.73 का प्रयठग कीर्जए)।        4 

(च)  द्रिम्नाोंद्रकत बों टि की माध्य ज्ञात कीर्जए:      4 

  वगि-अन्तराि 10-10  10-20  20-30 30-40 40-50 50-60 

  बारम्बारता  7  12  18  15  10  3 

3.  एक िाव पुि की ओर आ रही है; द्रकसी क्षण पुि का उन्नयि कठण 30° रे्दखा गया। 

िाव के उसी चाि से 4 द्रमिट चििे के पश्चात पुि का उन्नयि कठण 60° हठ गया। िाव 

कठ पुि तक पहुाँचिे में द्रकतिा समय और िगेगा?       6 

अथवा 

एक मीिार के आर्ार से 100 मीटर और 25 मीटर र्दरू उसी समति पर स्थित र्दठ 

द्रबन्दओुों A और B जठ एक ही सीर्ी रेखा में हैं, उि पर मीिार के उन्नयि कठण एक 

र्दसूरे के कठद्रटपूरक हैं। मीिार की ऊाँ चाई ज्ञात कीर्जए।     6 

4. एक समकठण द्रत्रभुज की समकठण बिािे वािी भुजाएाँ  5x और (3x-1) हैं तथा  

द्रत्रभुज का क्षेत्रफि 60 सेमी2 है, तठ द्रत्रभुज की भुजाएाँ  ज्ञात कीर्जए।   6 

अथवा 

3 सेमी द्रत्रज्या वािे एक िम्ब वृत्तीय शों कु का वक्र पृष्ीय क्षेत्रफि 47.1 सेमी वगि है. 

शों कु का आयति ज्ञात कीर्जए।         6 

5. द्रिम्नाोंद्रकत समीकरणठों के युग्म कठ हि कीर्जए      6 

            
𝟐

𝟑𝒙+𝒚
+

𝟏

𝟑𝒙−𝒚
 =1                

𝟏

𝟑𝒙+𝒚
+

𝟐

𝟑𝒙−𝒚
 = - 

𝟑

𝟒
 

अथवा 

र्दठ सोंख्याओों के वगों का अन्तर 180 है। छठटी सोंख्या का वगि बडी सोंख्या का 8 गुिा है। 

र्दठिठों सोंख्याएाँ  ज्ञात कीर्जए।         6 

 


